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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., »/« an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fi,, 

1 an 14 fl.
.Pentru România şl străinătate:

*/, an 10 franci, */» an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ie ca r e  zi de lu eru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oasă 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru d* 30 cr.

Rtdaoţla şl administraţia: Strada Poplăeli Nr. 16,

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani sé vend la librăria G. Cârjean în Ploeşti

Statul unitar.
(s). Am văzut, în articoli anteriori, 

(vezi nr. 109 şi 121), cum întemeietorii 
partidului liberal-maghiar, exaltând ideea 
naţională, au creat curent pentru „idea“ 
statului unitar-maghiar, într’un timp 
când asemenea exagerări şi „idei“ puteau 
fi explicabile, dacă nu scusabile şi admi
sibile; am văzut, de asemenea, cum de 
atunci încoace masele poporale s’au în
căpăţînat în „idee“ şi cum astăzi ele o 
impun cercurilor conducătoare, care nu 
au tăria nici voinţa de a abate curentul 
din cale-’i şi de a crea un altul sănătos, 
în acord cu datele şi sfaturile raţiunei.

Poate-că, totuşi, unii vor zice: aceasta 
dovedeşte energia şi persistenţa rasei ma
ghiare. Noi pretindem, că dovedeşte nu
mai amportamentul ei nesocotit, lipsa ei 
de matură reflexiune. Şi pentru a do
vedi afirmaţiunea noastră e de ajuns să 
cugetăm puţin asupra valoarei ce are 
„ideea“ statului unitar într'o ţeară con
stituită etniceşte în condiţiunile Ungariei.

înainte de a discuta acest fapt, nu 
credem de prisos sé facem o remarcă, 
asupra căreia de sigur toată lumea e de 
acord: Entusiasmul e bun lucru şi de 
multe-ori foarte necesar. Dar’ entusiasmul 
trebue sé se lase a fi condus de raţiune, 
în tot caşul sé nu vină în conflict cu ea. 
Din momentul ce acest conflict se produce, 
entusiasmul devine un pericol cu atât mai 
mare cu cât este mai aprins şi mai în 
contrazicere cu raţiunea rece, mai de
părtat de regulele şi legile sale. Şi, 
după-cum vom vedé, entusiasmul Ma
ghiarilor pentru „ideea“ statului unitar- 
maghiar e departe de a se găsi pe linia  
raţiunei reci şi reflecţiunei mature, —  
care singure conduc, ca nişte legi fixe, de
stinele omenirei, —  sau de a merge cel 
puţin paralel cu aceste înalte însuşiri ale 
spiritului omenesc.

Sé vedem acum ce valoare poate 
avă „ideea“ statului unitar în Ungaria.

Din punctul de vedere al dreptu
lui internaţional trebue sé o recunoaştem, 
că naţionalităţile, rasele adevărate sau 
pretinse, cărora aparţin locuitorii unui te- 
ritor, limbile pe care aceşti locuitori le 
vorbesc, sünt fără nici o influenţă directă;  
dar’ din acelaş punct de vedere consi
derate, ele au o importanţă morală, po
litică şi socială, care poate fi foarte con
siderabilă.

Astfel, Românii de sub coroana Sfân
tului Stefan nu au ambasadorii lor pe 
lângă curţile şi guvernele statelor străine, 
dar’ nimeni nu mai poate afirma astăzi, 
că ei nu însemnează un element politic 
de care sé ţine socoteală; din contră, 
vedem, că ziarele, bărbaţii de stat şi cu
getătorii de pretutindenea le acoardă toată 
atenţiunea la care însemnătatea lor, con
siderată din toate punctele de vedere, le 
dă dreptul.

Ceea-ce zicem despre Români tre
bue sé o spunem şi despre Sap , Şerbi, 
Slovaci, etc.

Un popor, prin chiar faptul existen
ţei sale, e un factor de care un stat nu 
poate sé nu ţină socoteală fără a comite 
o greşeală menită sé se résbune în con
tra lor însuşi.

A  ja  cum e constituită Ungaria, 
ideea statului unitar e ceva absolut cu 
neputinţă; ear’ cei cari stăruesc în o 
asemenea idee, nu dovedesc altceva, de
cât că sünt în ceartă cu buna şi dreapta 
raţiune şi că se complac a respira în tr’o 
atmosferă de minciună şi de absurdităţi.

ín tr’adevér, se poate vorbi de Fran
cia, ca de un stat unitar.

Teritorul ei e populat de locuitori de 
limba franceză, resultând din numéroase 
amestecuri de poporaţiuni preariene cu 
Ceiţii, cari s’au romanisat, cu diferite tri
buri germane: Goţi, Burgonzi, Franci, 
Salieni, Franci Ripuari, Normanzi, etc. cu 
Celţi neromanisaţi, cu Italieni şi cu Basci.

Se poate vorbi earăşi de România ,
—  ca sé luăm exemplul unei ţări mai 
mici —  ca de un stat unitar, pentru-că 
teritorul seu e populat de locuitori de 
limbă română, resultând din amalgamisa- 
rea, asimilarea şi romanisarea nesilită a 
o mulţime de poporaţiuni, precum: Ro
manii, Dacii, triburi germanice, Slavi, etc.

Dar’ a se vorbi de Belgia , popu
lată acum de Walom  şi de Flam anzi, 
ca de un stat naţional, ar fi o absurdi
tate. Tot aşa ar fi o absurditate a se vorbi ca 
de un stat naţional, de Elveţia , populată 
de Germani, Romani, vorbind franţuzeşte, 
Italieni, Ladini şi Romanşi.

A r fi o absurditate a vorbi de R u 
sia , ca de un s ta t naţional cu toată pre- 
ponderanţa numerică a elementului slav, 
ori de imensul imperiu britanic, care pre- 
sentă, din acest punct de vedere o diver
sitate şi mai mare încă.

în  sfirşit, ca sé nu mai înmulţim 
exemplele, ar fi absurd a se vorbi, ca de 
uu stat naţional, de Austro- Ungaria, com
pusă din Germani, din Maghiari, din Slavi 
de diferite rasse (Cehi, Poloni, Sârbi, 
Slovaci, Croaţi, etc.) din Italieni şi din Ro
mâni.

Maghiarii vor fi auzit, de sigur, că 
în lupta pentru existenţa naţională, rassa 
cea mai tare învinge pe cea mai slabă;
—  şi îşi vor fi închipuit, că tăria lor, 
mai mult fictivă decât reală, puterea lor de 
resistenţă şi ceva brutalitate sânt de-ajuns 
pentru a-’şi asimila popoare întregi de 
rassă deosebită şi pentru a face din cele 
17 milioane de locuitori, cari populează 
teritorul Ungariei, 17 milioane de Ma
ghiari p u r sang.

Dar’ se înşeală.
Procesul de asimilare din trecut a di

feritelor rasse pare a se fi oprit pentru un 
moment. Amalgamisarea diverselor naţio
nalităţi pare a nu  se mai puté opera as
tăzi cu aceeaşi uşurinţă, ca acum o miie 
sau cinci sute de aui.

Astăzi alt curent e dominant.
Individul a ajuns la conştienţa drep

turilor sale de om şi naţiunile la con
ştienţa individualităţei lor naţionale. Ajunse 
la această conştienţă, naţiunile caută sé 
se consolideze, să-’şi desvoalte limba şi 
sé aducă nota lor distinctă în concertul 
civilisaţiunei şi vieţei universale. Condi
ţiunile nu mai sânt aceleaşi, deci nici re- 
sultatele unei lupte de desnaţionalisare 
sau unui firesc mers spre asimilarea altor 
rasse nu mai pot fi aceleaşi, ca în trecut.

Secolul nostru s’a numit, nu fără 
drept cuvânt: secolul naţionalităţilor. Şi 
naţiunile sé simt solidare pe acest senti
ment, întrucât o nedreptate ori o silă ce 
se face uneia, în scopul de a o desnaţio- 
nalisa provoacă simpatia celoralalte pentru 
dîusa şi protestări contra naţiunei opri
matoare.

Deci nu atât grija, că vom fi desna- 
ţionalisaţi ne face sé ne ocupăm de acea
stă chestie, ci mai cu seamă faptul, că 
în statul acesta, unde chiar ideea de stat 
e réu şi pe dos înţeleasă, cea mai mare 
parte a forţelor, care ar trebui sé fie în
trebuinţate pentru propăşirea afacerilor pu
blice, se întrebuinţează întru urmărirea 
unei himere periculoasă în  gradul cel 
mai înalt pacinicei convieţuiri a locui
torilor ţărei, bunei lor stări morale şi ma
teriale,

Yom aréta noi, într’un viitor arti
col, ce este statul, şi atunci vom înţe
lege mai bine cum caracterul polinaţio- 
nal al ţârei, în care el funcţionează ca 
regulator al intereselor publice, nu poate 
fi considerat ca un obstacol întru înde
plinirea rolului seu.

Yom aréta că sânt, din contră, oa
meni de cultură superioară, cugetători, 
cunoscuţi şi recunoscuţi, cari găsesc, că 
acest caracter oferă statului avantajii con
siderabile, întru-cât polinaţionalismul de
vine un important factor de progres în 
vieaţa cetăţenilor unei ţări.

Sibiia, 17 Iunie n.

M o n stru a sa  b a rb a r ie , comisă în 
D oi, este apreciată după merit, şi înfie
rată cum se cade, şi în presa de peste 
munţi.

Eată ce scrie Drapelul'.
„Măcelul săvîrşit îu satul Doi de gen- 

darmii Unguri asupra ţăranilor Români pro
bează nu numai ura cumplită a Ungurilor în 
contra fraţilor noştri, dar’ şi anarchia care 
domneşte in justiţia şi administraţia din Un
garia.

Nici într’o ţeară din lume, în care există 
domnia legilor, nici chisr într’aceîea in care 
domneşte bunul plac, nu s’a pomenit ca gen- 
darmeria sg fie pusă la ordinele şi discreţia 
unui particular.

Se pomeneşte, că în vremurile întune
cate ale evului mediu, cine era mai tare îşi 
făcea singur dreptate, sau îşi plătea oameni 
armaţi, care sg-’i facă dreptate, ori sg-’i impună 
tereseîe şi voinţa.

Dar’ ceea-ce nu s’a mai pomenit eBte 
ca forţa armată a unui stat să fie pusă sub 
comanda unui particular, fără nici un control, 
fără ca vre-un agent al justiţiei sau al forţei 
publice sé fie însărcinat a cerceta caşul, ci fă- 
cându-se acest particular singur judecător în 
propria-’i causă şi dându-’i-se dreptul sg co
mande gendarmilor a trage focuri de pnşcă 
asupra celor cu care se afla în litigiu, pentru 
o afacere civilă.

Dacă această stare de lucruri e gene
rală în Ungaria, dacă ea se aplică deopotrivă 
tuturor naţionalităţilor şi în toate caşurile ase
mănătoare cu c*l diu Doi, atunci se poate zice, 
că Ungaria e n a  num ai s ta ta l ce l mai 
barbar din Europa, dar’ cel m ai barbar 
din toată  perioda istorică  cunoscntă de 
oameni.

Ear’ dacă procedeul se aplică numai Ro
mânilor, dacă ori-ce particular ungur poate 
comanda gendarmilor să tragă asupra Româ
nilor ori de câte-ori ei au o neînţelegere cu 
Ungurii, fie ea chiar de natură curat civilă, 
atunci putem spune, că acest fapt constitue 
cea m ai g ro z a v ă  m onstrnositate care se  
poate închipui.

Că ţăranii din Doi n’aveau nici o vină 
şi că litigiul lor cu proprietarul ungur, care 
a comandat gendarmilor sé tragă focuri, era 
cel mult de resortul judecătorului de pace, 
aceasta so probează mai ales prin atitudinea 
multor ziare ungureşti duşmane de obiueiu 
Românilor, şi care sânt şi ele indignate de 
monstruoasa barbarie săvârşită la Doi“.

A PÉ R A R E ! ?
„L’indépendance Roumaine* s’a făcut 

apărătoarea dlui Sturdza în chestia gravei acu- 
saţiuni, ce ’i-s-a adus în articolul 1Y. din se
ria „Tribunei” despre şcoalele din Braşov. Nu 
avem norocirea de a ceti organul francez dela 
Bucureşti. Vedem însă, din citatele „Timpu
lui“, că apărarea ce face dlui prim-ministru 
român reese cam pe dos: mai mult ca o con
firmare a acusei, decât o desvinovăţire.

Âsta-’i foarte trist.
„Independenţa“ aminteşte ceva de Dr. 

V. Branişte, pe care II presentă drept raocso- 
nyist, ergo —  după logica ziarului francez — 
vrednic a fi fost îndepărtat dela Braşov...,

Nu cunoaştem textul articolului din Bu
cureşti, dar’ chiar şi amintirea, în acest mod, 
a numelui Dr. Branişte, in legătură cu grava 
aserţiune despre dl Sturdza, ne face foarte 
nedumeriţi.

Noi am fi cei dintâiu cari ne-am bucura, 
şi toţi Romanii din Ardeal ar răsufla mai uşor 
dacă s’ar pută dovedi că acusa făcută domnu
lui Sturdza —  pe care nici nu o mai repe- 
ţim aici — este neîntemeiată sau doar’ exa
gerată.

Ei bine, dar’ prin apărarea ce ’i-se face 
dlui Sturdza în organul francez din Bucureşti, 
acusa câştigă cel puţin aparenţa unei con
firmări.

Adecă dl Branişte 1 De ce numeşte 
„Independenţa* acest nume? De ce-’l ame
stecă pe dl Branişte în această tristă afacere ? 
Nu vede că e periculos?

Dl Branişte a fost redactor al „Tribunei”, 
şi a trebuit să părăsească acest ziar, căruia

a jertfit mulţi ani frumoşi ai tinereţei sale,
—  prigonit fiind de dl Brote.

Dl Branişte, mai târziu redactor la 
Dreptatea, în Timişoara, a fost cel dintâiu 
caro a înfierat faimosul discurs dela Orfeu 
al dlui Sturdza.

Condamnat la temniţă pentru 25 arti
coli încriminaţi, dl Branişte a mers la Vaf, 
ear’ dl Sturdza a venit la patere.

După crisă îndată dl Branişte eliberat 
fiind a reluat catedra sa la liceul din Braşov. 
Guvernul maghiar n’a făcut nici o obiecţiuue.

Totuşi mai târziu dl Branişte a părăsit 
earăşi liceul.

Acum se iveşte, mare şi gravă, chestiu
nea şcoalelor din Braşov, cam o ştim. Se face 
greaua acasă. „Independenţa* sare să apere 
pe dl Sturdza, şi —  aminteşte despre dl Bra
nişte, „an mocsonyist“, pe care — aşa reese
—  cu drept cuvânt ar fi cerut dl Sturdza sg-’i 
deiăture...

Aşa? —  Asta-’i apărarea?
Drept mărturisind süniem mult mai ne

dumeriţi, mult mai indignaţi, decât Înainte de 
apărare.

1848~c
Cronica anului.

Turda, 17 Iunie.
Preotul român din Budiu [tatăl lui Papiu 

llarianu) bătut în câtuşi fu adus aici.
Papiu llarianu, scrie sub impresia ştirei 

revoltătoare:
>Vedeţi dar’ popoare! până la câte au 

putut veni Ungurii în acest timp de aur al 
libertăţei. Pe noi, cari atât am învăţat poporul 
român în doué adunări dela Blaj la pace, 
cât acum nici nu se apără, ca să nu păcătu- 
iască în contra păcei predicate de oamenii 
sei, pe noi zic, cari pe calea cea mai pă- 
ciuită apărăm naţionalitatea acestui popor, se 
ne strige în gură mare de turburători, şi să 
ne prindă — sentenţa ne este făcută — furcile — 
cum ne vor prinde. Ear’ când nu ne pot 
prinde pe noi, să prindă pe părinţii noştri cei 
nevinovaţi, cărora nu le este destul a se topi 
de grijea şi supărarea pentru fii sei, cari ’şi-au 
pus în primejdie vieaţa pentru naţiune — să-’i 
prindă şi pe dînşii nevinovaţi, să-’i bată în 
cătuşe înaintea soţiei şi iubiţilor sei fii şi fiice. 
Durerile şi vaietele acestora nici închipui nu 
se pot«....
(Org. Naţ. dela 23 Iunie v. publică scrisoarea întreagă).

Berlin, 17 Iunie.
O ştire, sosită de pe Marea-Baltică zice, 

că Ruşii se apropie cu armată mare cătră 
Prusia, ca în caşul dacă s’ar proclama repu
blică să şi înceapă acţiune în contra Pruşilor.

(Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 17 Iunie.
Diuchamel ’şi-a mai câştigat un om, pe 

secretarul de stat a lui Neselrode. Se zice, 
că Diuchamel lucră din răsputeri pentru a 
readuce literele cinle, sau cum le numeşte el, 
ruseşti. Exilările cerute din pai tea lui Diu
chamel, din pricina cholerei, nu se efeptuesc, 
căci şi aşa fug toţi la munţi.

Antipatia în contra Rusiei în toată Mol
dova (România) creşte! E păcat însă, că nu 
este cine să cuteze a sta faţă în faţă cu co
misarul Rusiei. (Gaz. de Trans.)

Frankfurt, 17 Iunie.
Partida democratică să întăreşte pe zi ce 

merge! Pentru alegerea împăratului încă nu 
s ’a făcut nici o preparativă.

Berlin, 17 Iunie.
Aci începând cu 14 a curentei s’a în

tâmplat o ciocnire între garnisoană şi cetă
ţeni. în cele 3 zile din urmă ferbea tot ora
şul şi era p’aci să erumpă revoluţiunea, dar’ 
s a suprimat. (Gaz. de Trans.)

Bnpapesta, 17 Iunie.
Palatinul Stefan, publică un decret, prin 

care cancelaria dela curte a Transilvaniei, 
este desfiinţată. Căuşele trec toate la mi
niştrii după natura lor, (Gaz. de Trans.)

Sibiiu, 17 Iunie.
Episcopul român n. u. este provocat 

să meargă la dieta Ungariei ca toţi ceialalţi 
episcopi, căci la din contră va fi greu pedepsit.

(Gaz. de Trans.)

Naţionalităţile în» *

Austro-Ungaria.
— O carte politică. —

Les Races et les Nationalités en Autriche-Hongríe 
par

B e r tr a n d  A uerb a ch .
— Professeur a la Pacuké des letres de l’Université de 

Nancy. —

(Urmare din nr. 118 ţi fine).

Est cert, zice profesorul Auerbach, 
că pe când partidul separatist maghiar, a 
conspirat în 1849 şi 1868 în contra 
Austriei, Românii din Transilvania nici 
un moment n ’au părăsit loialismul lor în 
toată această perioadă de intrigi“, ear’ 
astăzi „de o parte şi de alta a Carpa- 
ţilor, Românii au avut o conduită co
rectă şi franca, ceea-ce a silit în 1894 
pe corniţele Kalnoky sé aducă României 
omagii dinaintea delegaţiunilor.

De sigur, adaugă domnul Auerbach, 
Românii din regat înalţă vocea lor dinain
tea opiniunei europene în favoarea fraţi
lor lor oprimaţi. De sigur Românii din 
Transilvania şi Ungaria caută o mângâ
iere şi une-ori un refugiu într’o patrie de 
elecţiune atât de apropiată. Depinde ínsé 
de guvernul unguresc sé neutraliseze cu
rentul ce se degajază din acest pol de 
atracţiune“. (p. 296).

Astfel, înzadar se încearcă Maghiarii 
sé calomnieze pe Români prin pamfletele 
ce cu atâta profusiune, împrăştie în toată 
Europa; ei îşi cheltuiesc şi banii şi munca 
de giaba.

Óváry şi compania nu deşteaptă de
cât o ironică compătimire la oameni 
serioşi şi culţi.

„Maghiarii se prefac a crede, zice 
domnul Auerbach, în primejdia unei Ro
m ânii iredente şi a Daco-românismului 
...Inculpaţiunea lui Óváry, că agitaţiu
nea română ar fi îndreptată în contra 
triplei alianţe, na deşteptă decât surîsul 
învăţatului profesor: „Stranie inculpa- 
tiune , zice domnia-sa, când se ştie că 
diplomaţia regatului român, a tins şi a 
reuşit sé integreze România în acest si
stem. ...Ear’ în acusaţinnea, că Românii 
sânt în solda Ruşilor, că cură rublele n r  
seşti în Transilvania, nu vede eminentul 
profesor decât efectul imaginaţiei înfrico
şate a Maghiarilor, pe care îi speria cu 
Ruşii, cum sperii pe copii cu căpcăunul, 
J a  R us sie, ce croquemitaine des Ma
gyars'1 (pag, 295).

De altmintrelea ce sângeroasă ironie 
în cuvintele dlui Auerbach că „pentru 
ordinea europeană“ nu este câtuşi de 
puţin necesar sé se fundeze un „stat un
guresc după modelul visat de Maghiari“, 
(pag. 6), şi ce dureroasă lovitură dată 
grandomaniei maghiare, când savantul 
profesor le spune Ungurilor, că din 
punctul de vedere cultural, superioritatea 
intelectuală a Maghiarilor este absolut 
contestabilă, că nu este de loc sigur, că 
celelalte naţionalităţi din Ungaria ar fi 
atât de neatinse de cultură, cum pretind 
Maghiarii, şi că chiar de-ar fi astfel, este 
foarte îndoios ca ele sé fie condamnate 
a recurge la Maghiari ca la iniţiatorii lor 
culturali.

„ Ş i apoi, adaogă domnia - sa, 
această cultură maghiară este dînsa 
din acele care se impun dela ş in e i 
Până acum ea nu s‘a desfăşurat decât 
în t fu n  cerc strîm t şi nu are decât 
un caracter local, ea nu a contribuit 
cu nimic la formarea acelui suflet co
lectiv, acelui spirit oare-cum clasic a l 
Europei.

„Cultura maghiară nu este de
cât un reflex, o emanaţiune, o 
traducţiuue în folosul unui grup 
restrîns de Maghiari, pe care rasa
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ş i l im b a  lo r  î i  e x c lu d e a  d e la  su 
fle teasca  îm p ă r tă ş ire  e u ro p e a n ă “ 
(pag. 832).

Ce departe súntem de îngâmfarea 
maghiară şi cât de aBpre le vor páré 
Ungurilor următoarele conclusiuni ale 
domnului Auerbach, în care domnia - sa, 
surpă din temelie visul atât de scump 
al şoviniştilor din Budapesta, al unui stat 
unitar-maghiar, ce s’ar pută realisa în 
viitor.

„Formula unui stai centralist şi 
despotic nu 'şi-a arătat nicăiri neputinţa 
şi vanitatea mai m ult decât în Austro- 
Ungana. A u  trecut vremurile când ma
sele omeneşti inconştiente, 'plastice, erau 
ca o ceară moale în  mâna despoţilor.

M a g h ia r ii co m it u n  a d e v ă ra t  
a n a c ro n ism  c ân d  se  în c e a rc ă  să  în 
tem e ieze  o n a ţiu n e , u n a  ş i v ie , p e  
c a d a v re le  d iv e rs e lo r  n a ţ io n a li tă ţ i ,  
c a r i  to a te  a sp iră  l a v i e a ţ â “ (p. 831).

„Este în adevăr o curată nebunie ca 
in momentul când se poate asigura, că 
Austria a ajuns la terminul fatal al evo- 
luţiunei sale, Ungaria sé încerce „o con
trafacere artificială şi monstruoasă a unor 
formaţiuni politice învechite, cari n ’au avut 
să lupte pe vremea lor cu repugnanţele et
nice şi cu sentimentul naţional al acelora 
pe cari îi cuprindeau în cadrul lor“ 
(pag. 332).

„ Ungaria este în  definitiv un  or
ganism cu aceeaşi complexiune ca şi 
A ustria , ea este ruinată de acelaşi rău, 
ea este roasă pe marginile ei de naţio
nalităţile ostile ca de nişte adevărate 
disolvante“ (pag. 333).

Ungaria se încearcă înzadar să-’şi în 
cunjoare soartea şi să întârzie agonia im
periului din care face parte.

Spectator.

i s M n l  ispano-american.
Ştirile mai uoue anunţă unele ciocniri 

între Spanioli şi Americani, la Guantanamo.
Ewening Journal are ştire, că o pa

trulă americană a arestat 18 soldaţi spanioli, 
între cari un oficer. Americanii au luat dela 
Spanioli 100 de puşti MauBer şi 10.000 de 
cartuşe. O depeşă din Washington anunţă, că 
Americanii ajutaţi de insurgenţii lui Garda, 
au ocupat oraşul Averraderos.

De altă parte din M adrid se anunţă, 
că generalul Aznaz, a declarat în cameră, 
că ştirile referitoare la debarcarea pe malul 
dela Guantanamo sânt foarte favorabile pen
tru armele spaniole.

Germania a trimis la Filippine o flotă. 
Din Washington se anunţă, că conform in
formaţiilor primite oficios, această flotă n’aro 
alt scop decât se apere pe sudiţii germani 
din Manilla.

Cronică politică.
Crisă ministerială în Francia.

La o săptămână după alegerile generale 
pentru camera franceză, s’a ivit crisa ministe
rială, care B’a sftrşit cu căderea cabinetului 
Măline. Din Paris se depeşează, că ministe
rul Măline ’şi-a dat demisia şi presidentul 
Faure a primit-o. Causa căderei este alianţa 
sau legătura, ce a existat Intre guvern şi în
tre partida clericală - monarchică din dreapta 
camerei, legătură tăinuită de guvern. Căde
rea s’a întâmplat In urma interpelaţiei lui 
Brisson, fostul president al camerei, care a 
Bomat guvernul să răspundă, că voeşte să rupă 
legătura cu dreapta, ori ba ? S’a născut o dis
cuţie mai lungă şi în urmă camera a enunţat 
aproape unanim (cu 527 voturi contra 5), că 
va obBerva O politică democrată de reformă, 
basată pe uniunea republicanilor. Aceasta a 
fost propunerea lui Ribot. La ea a făcut de
putatul Henri Ricard un amendament de cu
prinsul, că „fi se va rdeima exclusiv pe ma
joritatea republicană'1.

Ministrul Măline să declară contra amen
damentului, dar’ camera 11 primeşte cu 295 
voturi contra la 246. Prin aceasta soartea 
cabinetului Măline a fost decisă.

Cabinetul Măline a stat la cârmă 2 ani, 
o lună şi 14 zile, relativ mult, după-cum se 
perondează în Francia cabinetele.

In urma abzicerei Be fac multe combi
naţii, cu privire Ia noul cabinet. Să amin
teşte ca nou prim-ministru Ribot sau Char
les Dupuy, Loubet ş. a. Alţii earăşi zic, 
că va fi încredinţat cu formarea noului ca
binet tot Măline. Se afirmă, că Faure voeşte, 
ca ministrul de externe al cabinetului Măline, 
Banotaux, la ori-ce cas să facă parte din noul 
cabinet.

Chestiuni şcolare.
Un învăţător model

(Urmare şi fine).

Findcă şcoala e fiica bisericei, cu dragă 
inimă a stat şi în serviciul acestei mame bune, 
punând temelie unui cor bărbătesc în 2 voci 
încă în 1885 şi instruând cu o cale pentru 
oficiul de cantor pe actualii cantori din Orlat. 
In senatul şcol. şi în cel bisericesc a purtat 
secretariatul în tot timpul aflărei sale în nu
mita comună.

Dacă numai atâta şi în modul arătat, ar 
fi lucrat S., el merită jsă fie înainte pus ca 
pildă de urmat pentru colegii sei.

Activitatea dînsului însă nu s’a mărginit 
numai strict în sfera şcoalei şi bisericei din 
Orlat etc., ci s’a extins şi în cercuri mai 
largi.

Timp de aproape 20 ani a funcţionat ca 
notar al senatului şcol. protopopejc din pro- 
top. gr.-cat. al Sibiiului.

Ia parte activă la înfiinţarea „Reuniunei 
înv. gr.-cut din comitatul Sibiiului", în care 
dela început este ales ca president şi pe care 
a condus-o până de present cu tact şi price
pere, timp de 6 ani, ir ud, am pută zice, su
fletul dătător de vieaţă al aceleia, şi prin di- 
sertaţiuuile, prelegerile practice, îndrumările 
metodice, neobositul zel pentru înfiinţarea şi 
îmbogăţirea biblrotecei ş. eu, bine meritând şi 
în privinţa impulsului, ce a dat pentru custi- 
varea învăţătorilor din sînul acestei reuniuni.

La organisarea despărţământului Silişte 
al „Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului* a fost ales ca notar, du
când acest oficiu onorific până la vemrea sa 
în Sibiiu, ţinând totodată şi disertaţinni şi 
prelegeri foarte instructive în adunările des
părţământului.

La înfiinţarea băncei „Brădetul* din 
Orlat se înrolează intre zeloşii bărbaţi, cari 
au pâşit ca fundatori; ales fiind încă dela în
ceput ca secretar, în care oficiu a muncit l 1/» 
an şi alt l 1/, an — până la venirea sa în 
Sibiiu — ca director şi preşedinte al aceleia. 
Zelul, priceperea şi tactul dovedit şi In ser
viciul acestei folositoare instituţiuni, a fost şi 
este recunoscut de toţi cei-ce stau mai aproape 
de această bancă; precum peste tot purtarea 
dînsului, faţă de şcolari, popor, inteligenţă, 
superiori şi amici, s’a dovedit a fi întotdeauna 
prevenitoare, afabilă şi finceră.

Dar’ S. a desvoltat şi un alt soiu de ac
tivitate foarte folositoare şi cu atât mai vred
nică de laudă, pentru-că întreagă munca sa 
afară de şcoală a fost resultatul unui simţă
mânt de altruism şi prin urmare de cea mai 
curată şi nobilă desinteresare.

încă la începutul activităţei rele în 
vieaţa publică scrie prelegeri practice şi alţi 
articoli din sfera educaţiunei şi instrucţiunei 
in „Şooala română*, redactată de VasiJie Pe
tri şi în „Foaia şcolastică* dela Blaj. La acea
sta din urmă a scris în tot decursul existen
ţei fiind colaborator de frunte al ei. A mai 
scris şi la alte foi, tractând chestiuni şcola- 
stice şi economice pentru ţăran, acărnisoarte 
totdeauna ’i-a zăcut la inimă, dorind şi făp- 
tuind pentru îndreptarea spre bine a pluga
rului, ale cărui amaruri re ştie din propria in- 
tuiţiune şi îndeosebi din chiar necazurile pă
rinţilor sei sărmani. Dar’ ce a făcut în acea
stă privinţă, în urma modestiei, ce-’l carac- 
terisează, a rămas mai tot sub vălul anoni- 
mităţei.

La 1880, în urma unui concurs, desp. 
Sibiiu al Asociaţiunei îi premiează cu 2 galbini 
austriaci pentru „Concertul în luncă1 i de Ale
xandri, temă practică din 1. maternă, tractată 
din punct de vedere logic, gramatical, orto
grafic şi stilistic.

în  1885 şi 1886 răspunde gratuit prin 
2 operate voluminoase, sute de coaie de scri
soare, la „Chestionarul“ dini Hajdeu, menit 
pentru „Magnum Elymologicum*. Despre ace
ste operate dl Hajdeu zice în prefaţa tom. I. 
că Bánt „adevărat preţioase11.

In alt an a adunat ear’ în mod gratuit 
material pentru studiul dlui S. Fi. Marian, 
membra al Academiei române: „înmormânta
rea la români", în care op voluminos nomele 
lui S. vine citat mai pe fiecare pagină.

în  1894 scrie „Monografia comunei 
Orlat*, premiată cu premiul I. de 25 co
roane. Juriul examinator, domnii Dr. D, P. Bar- 
cianu şi Demetriu Comşa, au adus asupra ei 
următoarea judecată: „Lucrarea e făcută după 
o bună împărţire, cu multa diligenţă şi lău
dabil zel. Şi limba şi stilul sânt, cu puţine 
excepţii, destul de bine netezite. Este, dintre 
lucrările examinate, cea mai bine succeasă!“

îndeosebi §. 42 despre Îmbunătăţirea 
stărei materiale, culturale, sociale etc. poate 
servi ca o bună Inviaţiune, nu numai pentru 
Orlăţeni, ci pentru toate comunele româneşti.

în  1897, pe basa largilor sale cunoştinţe 
şi experienţe în ramul stupăritului, scrie 
„Cartea stuparilor săteni", despre care numai 
vorbe bune s’au auzit. „Foaia pedagogicăB 
din Sibiiu zice, între altele; dl S. „s’a ocu

pat nu numai practic un şir îndelungat de 
ani cu stupăritul, ci prin articoli publicaţi în 
„Economul*, adaus la „Foaia Poporului“ şi 
prin prelegeri publice a dovedit cunoştinţe şi 
experienţe temeinice în această ocupaţiune, 
precum şi o deosebită dibăcia în a expune în 
o formă poporală, potrivită modului de gân
dire al poporului, cunoştinţele şi experienţele 
sale,“ etc.

Baronul Urs nu odată ’i-a încredinţat 
luarea examenelor la diferite şcoale şi ’l-a 
consultat în afaceri de instrucţie, punâadu-’l 
de model colegilor sei.

Prin modestia, hărnicia şidistincţiunea sa, 
nu numai pe cariera înveţătorească, ci şi în 
alte multe privinţe, s’a recomandat şi înaintea 
d-nului protopop loan V. Rusu, care ’i-a dat 

I tot sjutornl necesar, ca să poată veni înv. în 
Sibiiu, unde era reclamat în mod imperios 
pentru a pute da creşterea necesară copiilor 
s e i ; după-ce încă în anii studiului şi la înce
putul activităţei pa cariera înv. pe un frate 
T-a făcut învăţător, şi pe ceialaiţi membri 
ai familiei ’i-a sjutat după putinţă. Aici în 
Sibiiu însă, după o muncă de l 1/, an, dar’ 
mai cu seamă In urma mancei sale grele şi 
fără prejet care, cu cantorat cu tot, se ridică 
aproape la 30 ani, sănătatea dintr’odată ’i-se 
slăbeşte şi —  la sfatul medicilor —  e silita 
Be retrage de pe cariera învăţătorească numai 
In al 42 an al etăţei.

Tinerii noştri învăţători, cred eu, pot 
şi trebue se tragă multe învăţături din vieaţa 
exemplar de laborioasă a domnului Simu, 
care ţinând cont de zisa Mântuitorului: „Fiţi 
desăvîrşiţi, precum şi Tatăl vostru diu ceruri 
desăvîrşit este“, s’a nisuit spre perfecţionarea 
sa şi a poporului şi care, deşi fără multe pre
gătiri formale, a ajuns şi lăsat in urma sa pe 
mulţi din cei cu astfel de pregătiri.

Ga chipul acesta dtnsul a fost mândria 
statului învăţătoresc: un învăţător model.

Colegul.

C R O N IC A
S i b i i u ,  17 Iunie n.

La Sinaia! Curtea regală română va 
lua cu începere de mâne reşedinţa de vară la 
castelul Peleş. — în  vederea acestui fapt, toţi 
representanţii puterilor străine din Bucureşti 
s’au instalat al Sinaia.

M. Sa Regina României se va întoarce 
dela Neuwied la 15 Iunie v. venind direct 
la Sinaia.

•
Daruri bisericeşti Ni-se scrie: Pen

tru înfrumseţarea sfintei noastre biserici din 
Vişag, dl loan Fias, morar, dimpreună cu so
ţia sa Catarina, au dăruit 2 prapori frumoşi 
în preţ de 25 fi. Asemenea doamna văduvă 
Sabina Opra, pe lângă aceea că în societate 
cu alte femei de aici au contribuit şi colectat 
o sumă de peste 34 fi. spre scopul mai sus 
indicat, a mai cusut; încă alţi patru prapori 
fără de a reflecta la vre-o remuneraţie pen
tru osteneală. Pentru aceste frumoase daruri 
şi nobile fapte, Dumnezeu răsplătească-le cu 
bine 1 Pentru epitropie: L. lancu, preot gr.- 
catolic.

•
Eliberat! Aflăm cu bucurie, că d 

Orucian Simu, bravul Învăţător din Ciufudiu 
(lângă Blaj) împlinindu-’şi osânda a fost eli
berat din temniţa de stat a Seghedinului, la 
15 1. c. 8 ore dimineaţa. Domnul Simu, 
condamnat dimpreună cu părintele Vasilie 
Morariu, închis acum în Vaţ, şi cu teologu 
loan Simu, eliberat mai înainte, pentru-că au 
înfiinţat cor de ţărani tn comună şi au cântat 
„Deşteaptă-te Române“ —  a stat opt Inn i 
de z ile  în  tem niţă, având să mai plătească 
şi o am endă de 1 0 0  fi.

Deşi slăbit trupeşte, ín urma îndelun
gatelor suferinţe, dl Simu a eşit diu temniţă 
neînfrânt tn sentimetele sale, şi a plecat nu
mai decât spre casă, la dorita sa familie.

«

Nou seminar in Bucureşti, iu luna
August va începe construirea noului local al 
seminarului central din Bacnreşti, după pla
nurile architectului Băicoiauu. Localul va
costa vre o 800 mii lei.

*
„Perfid!“ E vorba cavalerului baron, 

Bánffy Dezső, aplicată în plin parlament la 
adresa deputatului Polónyi, Pentru asta a 
fost provocat la duel. Martorii lui însă au 
declarat, că nu coustitue cas de vătămare 
personală. Astfel afacerea s'a încheiat.

In şedinţa de ieri a dietei un deputat 
independist, ortac al lui Polóoyi, a vorbit cu 
patimă despre guvernul — austriac, aplicân- 
du-’i acelaşi epitet: „perfidl*

Presidentul casei, care nu avuse cu o 
zi înainte nici o îndrumare pentru Bănfly, 
care usa de acelaşi termin, s’a grăbit să În
drume la ordine pe deputatul din vorbă, spu- 
nându-’i că epitetul acesta u’are încă dreptul 
de cetăţenie parlamentară.

„Perfidl*

Se v a la h ise a z ă ! .. înzădar, Ma
ghiarii se vahhisează. îndeşert e toată 
munca kulturegyleturilor, cătrănite şi ne

cătrănite, în van e toată sforţarea lui 
„Nemzeti szövetség“. Maghiarii arun
caţi în oceanul românismului se valahi
sează, nesiliţi şi cu dragă inimă, în ciuda 
protecţiunei excepţionale a statului, a 
ţendarmilor şi a tuturor Jeszenszky-lor. 
Eatâ un cas dintr’o m iie:

Din Alămor ni-se scrie: Soţia învăţătorului de 
stat, Szilágyi József, care a inventat în anul trecut 
revoluţia din Alămor, blamându-se înaintea tribunalului 
din A.-Iulia, — se îmbracă adese-ori în costum româ
nesc, pe care îl împrumută dela nevasta morarului 
nostru Ilie Lazar. Oamenii văzăndu-o îmbrăcată ro
mâneşte au constatat cu toţii, că îi şede cu mult mai 
bine decât în haine ungureşti.

Doamna Szilágyi ’şi-a propus a umbla de aci 
încolo îmbrăcată româneşte.

Poftească acum dl Herczegh la 
Alămor.

*

împăratul Germaniei la Sinaia.
Din Berlin se vesteşte, că împăratul Germa
niei înainte de a pleca la Ierusalim, va face 
visita Regelui Carol la Sinaia.

*
F ă g ă ra ş u l  este ţinta proximă a 

dlui Herczegh Mihály, fostul magnific. El 
a rugat pe fişpanul sé prepareze terenul 
pentru o secţie a societăţei Nemzeti 
Szövetség, şi acesta s’a şi grăbit sé iee 
iniţiativa —  noului fiasco. Adecă tot 
se mai susţine cunoscutul adaj despre 
Făgăraş...?

*

„Kölnische Zeitung“ arată, că expo- 
siţiunea de păpuşi, îmbrăcate în costume isto 
rice, dela castele! de Neu-Wied are un suc
ces de admiraţiune, care se manifestă cu deo
sebire pentru partea românească.

Se ştie, că fantasia genială a Carmen 
Sylvei, ajutată de gustul damelor române, a 
hotărît de succesul acestei exposiţiuni cu scop 
filantropic.

Aci figurează cortejul de încoronare al 
Reginei României, trăsura cu 8 cai, Regina cu 
curtea sa in mijlocul alaiului măreţ. Alăturea 
avem scena, ce representă pe princesa Des- 
pina, dinaintea metropolituini, depanând pe 
pristol scalele sale domneşti pentru sftrşirea 
mănăstirei Curtea-de-Argeş. Mai departe se 
găseşte o baracă cu soldaţi răniţi şi cu surori 
de caritate, cari îngrijesc de eroii răsboiului 
pentru neatîrnare. Intre surori e şi M. S. Re
gina, muma răniţilor.

Ultima! tablou repreşentă panorama Si- 
naiei, în fund cu castelul Peleşalui, precedat 
de două vile, una simplă ţărănească, alta cu 
înfăţişare senorială. Curtea e încărcată cu scene 
poporale: leagăne, jocul ursului, o ţărancă lo
godnică cu salba de galbeni la gât, şi altele.

La această exposiţiune figurează o mul
ţime de păpuşi în pitoreşti costume naţionale 
din Germania, Francia, Austro-Ungaria, An 
glia, Scoţia, Spania şi Rusia. Ziarele nem
ţeşti ne vorbesc şi de exemplare din Japonia 
şi din Persia.

*
Om procopsit ca vicepresidentul par

lamentului ungar, Brzeviczy Albert —  abia 
se mai poate găsi. Inchipuiţi-vă, mă rog, că 
Berzeviczy, după-ce a fost silit să abzkă din 
direcţiunea „Băncei agrare8, în urma faneţiu- 
nei pentru incompatibilitate, acum ocupă ur
mătoarele funcţii:

Mai ântâin de toate e Ungur şi guver
namental. Apoi e profesor universitar, presi
dent la fabrica de corăbii şi maşini „Danu
bius*, president la fabrica de hârtie „Rigier*, 
president la societatea nord-ung. a minelor de 
cărbuni şi — vicepresident al parlamentului.

Cap de fer să ai şi mameluc guverna
mental să fii, ca să te poţi pricepe la atâtea 
meşteşugari diferite!

Earăşi grindină Ni-se scrie din Blaj 
eu datul de 16 Iunie: O ploaie torenţială cu 
grindină de mărimea unui ou de găină s’a des
cărcat azi pe la orele 6 seara asupra Blajului 
şi satelor dimprejur zdrobind toată recolta.

Atentat asupra unui diplomat.
Din Londra se anunţă, că Mersuri după prânz 
un individ necunoscut a comis un atentat cu 
revolverul asupra secretarului ambasadei ger
mane, contele Arco- Valley. Doné puşcători a 
fost îndreptate asupra secretarului, un glonţ 
T-a nimerit în spate. Atentatorul a fost 
arestat.

*
Jankói practici. Se ştie, câ Ame

ricanii sünt oameni practici, cari din ori-ce in
cident ştiu se facă m or de bani. Chiar şi 
réaboiul ce îl au acum 11 folosesc în altă di
recţie, ca isvor de venit, venind astfel se câ
ştiga la pod ce dau la vamă. In timpul din 
urmă teatrele se folosesc de reclamă răsboiu- 
lui, şi aceste reclame succed pe deplin adu
când totdeauna un venit colosal. Intre acte 
se cetesc in fiecare seară ştiri mai noue de
spre răsboiu, precum şi telegramele de felici
tare, cari se trimit comandanţilor miiilari. 
Aceste sensaţii actuale atrag public imens. Ca 
ademenirile Bă fie şi mai mari, se împart în 
public copiile telegramelor expedate şi câte-o 
fotografie din lupta dela Manilla.

*

Fiat iustitia, pereat mundus. Con
stantin Beşenar, agricultor în Voloca, este an 
om sărman — spune „Patria“. —  Câteva pră
jini de loc în divisiune cu soră-sa sânt pro
prietatea ini. ’L-a pus sărăcia în anul 1892 
să se lăcomească la nişte vreascuri din pădu
rile apropiate ale fondului religionar şi a fost 
prins de administraţia fondului religionar. Dat 
în judecată, Bcjenar a fost condamnat prin 
sentenţa din 3 Februarie 1892 nr. 669 la în
chisoare de două zile şi totodată la reîntoar
cerea pagubei evaluate la treizeci-şi-şese (36) 
cruceri v. a., precum şi la purtarea speselor 
procesului. Spre scoaterea sumelor a fost exe
cutat şi s’a vândut la licitaţie un suman şi o 
bondiţă cu suma de 3 fi. 25 cr. Cu atâta

încă nn s’a finit. Vine anul 1898, şese ani 
dela condamnare. Administraţia fondului na 
este mulţumită şi pune da Intabulează fondul 
pe locul lui Bcjenar pentru datoria sumei de 
8 fl. 64 er., rest de spesa făcute cu proces şi 
executare. Astfel bietul Bejenar, pantru-că s’a 
lăcomii la câteva vreascuri în valoarea mini
mală de 36 cr. a stat Închis două zile şi până 
acum bani gata a plătit 3 fl. 25 cr. amenin
ţat de pericolul să se vândă locul seu şi al 
suvorei la licitaţie pentru datorirea sumei de 
8 fl. 64 cr., cu care fondul este Intabulat. 
Oare dreptate este aceasta? Dacă vom ceti li
tera legei în petrificarea sa, vom zice: drep
tate s’a făcut. Dacă însă ne vom întreba de 
scopurile nnui stat modem vom afla imediat 
răspunsul general, că statul pe lângă păstra
rea siguranţei publice şi private are sublima 
misiune a răspândi civilisaţiune, umanitate şi 
bunăstare la popoarele din teritoriile, cari le 
Btăpâneşte. Cum poate statul împlini aceste 
misiuni, dacă el păstrează legi aspre incon- 
forme ca spiritul modern, dacă el dela am
ploiaţii sei nu pretinde cu rigurositate urmă
rirea continuă a acestor scopuri sublime, ci 
permite ca ei să fie cuţit în carnea proprie? 
Prin aplicarea dură de legi aspre, poporul no
stru rural mai mult a suferit decât de ori-ce 
alte obstacole. E timpul suprem, ca să fie 
tractat în mod european. Aşa-’i averea bie
tului Român, de nu o papă statal, o papă ve
neticii şi inimi de bunăvoinţă nu sânt pe ni
căiri.

*
Turburări antisemite. Din Galiţia

vin ştiri tot mai grove despre turburările de 
acolo. în treizeci-ş:-două de localităţi au fost 
jefuiţi Jidanii. Răsculaţii lăţesc vestea, că Ji
danii au otrăvit toate fântânile şi înverşunează 
poporul cu aceea, că autorităţile au cosces 
măcelul Jidanilor. O cartă poştală a ajuns 
în mâna poliţiei, pe care era scris: Răscoala 
contra Jidanilor marge bine. In curând o 
să-’mi continuez munca în cuartieral Szunhov. 

*
Nelinişte în Pr&ga. Mai mulţi lo

cuitori nemţi şi jidani din Praga au făcut zi
lele aceste arătare la poliţie, că pe locuinţele 
lor earăşi sânt puse semnele, cari au fost când 
cu turburările din Decemvrie. Nemţii şi J i 
danii sânt din pricina aceasta foarte nelini
ştiţi. Poliţia a delăturat semnele de pe case 
şi a pornit cercetare strictă se afle pe făp
tuitori. S’a constatat, că nu numai casele 
Nemţilor şi ale Jidanilor au fost însemnate, ci 
şi ale Cehilor. De aci se deduce, că tot lu
crul e pus la cale numai pentru neliniştirea 
poporaţiunei cu scop de a împedeca sărbările 
proiectate.

#

Contra uşurărilor do cereale.
Sânt cunoscute mişeliile, ce le fac an de an 
uşurării de cereale. Mulţi economi s’au rui
nat în urma manipulărei acestor fel de para- 
siţi. După-cum süniem informaţi, ca se se 
pună odată capăt usurăriilor ruinătoare, mi
nistrul a dat o ordinaţiune, ca oficiile să su
pravegheze strict agenţii de cereale şi eco
nomii să fie încunostinţaţi, ca îndată-ce vor 
observa cele mai mici abusuri din partea agen
ţilor, să facă arătare oficioasă.

#
Chinurile pelagrei. Boala grozavă, 

care îşi face apariţia funestă şi prin comunele 
noastre, produce dureri chinuitoare.

Cei-ce nu mor de această nenorocită 
boală, se sinucid spre a scăpa de chinurile 
pricinuite de dîn3a.

Ziarele din România, unde pelagra gra- 
sează de malt, înregistrează nn nou cas de 
această natură.

Femeia Stana Soare, din comuna Văcă
reşti, judeţul Dâmboviţa, care suferea de mai 
multă vreme de pelagră, s'a găsit strangulată 
în podul casei.

Ziarele turceşti publică un rescript 
al guvernatorului din Damasc care interzice 
preoţilor turceşti (imami) ai oraşului in modul 
cel mai sever de a celebra eunucii când mi
reasa »’are încă zece ani împliniţi.

*

Falimentul unui teatru unguresc.
E mare supărare In israilul unguresc. Di
recţia teatrului unguresc din Pojon a ţinut 
Marţi şedinţă extraordinară, în care a decis 
falimentul teatrului din localitate. Foile un
gureşti ţin atât de ponderoasă şi Însemnată 
chestia teatrului, Încât o recomandă în aten
ţiunea ministrului şi zic, că susţinerea unui 
teatru uugureac în Pojon nu ar trebui se-’i 
spade dela cele mai mari jertfe materiala. 
Na vor arunca oare o nouă dare pe capul 
sărmanei poporaţiuni din Ungaria, ca se poată 
susţină încă o trupă vagabundă de toatralişti 
jidano-maghiari?

*

O întâmplare ciudată — Ziarul 
„Galaţii“ povesteşte următoarea ciudată în
tâmplare :

Azi dimineaţă primarnl unei comune din 
judeţul nostru sosi, prin bariera Tecuciului In 
oraşul nostru, ca să facă mai multe tîrguieli. 
Venise cu căruţa, însoţit de soţia sa şi o co
pilă îa fragedă virstă. Judeţeanul, sosit în 
oraş, mînă căruţa în vaîe şi merse să tîrgu- 
iască nişte peşte. Femeia mai stătu câtva timp 
lângă căruţă, apoi veniud copilei somn, femeia, 
ca mumă îngrijitoare, o înfăşură într’o cuver
tură şi o culcă tn fundul căruţei. Dapă aceea 
plecă şi ea după tîrguieli.

în lipsa ei veni şi soţnl cu nn sac con
ţinând 70 ehiîograme de peşte ce cumpărase 
din tîrg. şi nenorocita! tată, neştiind că có- 
piliţa sa doarme învelită în fundul căruţei, 
trânti peştele deasupra ei.

Sosind muma şi întrebând p8 bărbatul 
ei ce B’a făcut copila lor, acesta rămase im- 
petrit.

După-ce trecu nefericiţilor părinţi prima 
spaimă, deteră peştele la o parte şi durerea 
lor fu sfâşietoare găsindu-’şi copila moartă.

Autorităţile, înştiinţate, au constatat
caşul,
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Ş t i r i  m i r  u n té .  Anarchia tul Alien- 
vaut, care !n noaptea de 19 Ianuarie a ata
cat o patrolă de poliţişti, dintre cari pe mulţi 
'i-a rănit, a foat condamnat la moarte, de 
cătră tribunalul din Paris.

— Un mare incendiu a fost alaltăieri 
!n Budapesta. Casa Thouet cu patru caturi 
de pe malul Dunărei a fost victima flăcărilor.

— Milionarul şi marele bursier de ce
reale din America, Leiter, a falimentat.

—  Marele romancier George Ebers este 
greu bolnav.

—  Mascagni a compus o nouă operă în 
trei acte cu titlul „iris*. Noua operă va fi 
representată In cui And la teatrul San-Carlo 
din Neapole.

— lamorméatarea Iui Gladstone a costat
75.000 franci.

----- — aaaas— im—■

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

— cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
Invită

Admlnistraţlunea ziarului .TRIBUNA*

— R ap ort g en era l pe anul şcol.
1 8 9 7 /9 8 . —

Intre podoabele clericului un loc însem
nat ocupă ştiinţa. Ea luminează mintea, re
gulează şi conduce voinţa, nutreşte virtutea, 
însufleţeşte adevărul, însoţeşte înţelepciunea 
şi înspiră sfaturi bune. Din acest motiv, 
precum în trecut, aşa şi In present, trebue 
îmbrăţoşati îndoit din partea tuturor, cari 
pricep glasul timpului, — considerând Inse ur
mările desaslruoase ale lipsei ei, trebue îm- 
brâţoşată cu deosebire de luminătorii popo 
rului — de preoţi, — căci numai în acelcas 
se poate avă în vedere şi împlini mandatul 
evangelic: „Mergând învăţaţi toate popoarele“.., 
care e şi devisa noastră.

Noi, cari sűntem următorii acelor băr
baţi, cari cu sângele lor propriu au dat avânt 
luminei şi desvoltărei intelectuale, avem şi 
trebue să avem în vedere mandatul: .Mer
gând învăţaţi’ toate popoarele“..., şi noi nu-'l 
putem îndeplini decât prin desvoitarea noastră 
atât morală cât şi intelectuală, la cari con- 
tribue aşa de mult asocierile.

Aceasta au avut-o în vedere şi antece
sorii noştri, când înainte cu 34 ani au pus 
basă unei societăţi, ca astfel împrumutat să 
se edifice, să-’şi cunoască mai bine adevărata 
lor chemare de preot român prevăzând, că vi- 
forii necredinţei pe zi ce merge vor bate tot 
mai tare la inima poporului nostru.

Pătrunşi deci de sublima chemare, dor
nici de a-’şi cunoaşte toate cele-ce se ţin de 
sfera activităţei unui adevărat preot român, 
în 18 Februarie 1864 înfiinţară o societate, 
cu o bibliotecă, care contribue mult la îna
vuţirea capitalului nostru intelectual, ca ast
fel la timpul seu acest capital să-’i ştim în
trebuinţa spre Învingerea multor lupte, cu cari 
avem să dăm piept în sublima, dar’ spinoasa 
noastră cale.

Întrucât ne-a succes nouă a cultiva acest 
arbore frumos, sădit de înaintaşii noştri să 
poate vedâ din următorul resumat asupra 
mersului şi progresului societăţei noastre în 
decursul anului şcol 1897/8.

Ş ed in ţe le  societăţei.

Şedinţe s’au ţinut in decursul anului 15 
şi anume: 6 ordinare, 3 extraordinare, 4 literare 
una constituantă şi una generală.

în acestea pe lângă resolvarea afacerilor, 
referitoare la administrarea corectă a socie
tăţei s’au cetit şi operatele incurse în sumă 
de 30, dintre cari critice 19, şi s’au decla
mat cu totul 8 poesii.

Completarea noului comitet, aleB în şe
dinţa constituantă a anului trecut, s’a întâmplat 
în I. şedinţă ordinară şi annme: dl Iacob C. 
Domşa, teolog an I. fu ales notar al şedinţe
lor. Dl Nicofae S. Aron, scriitor al foii: 
. F u r n i c a Tot în aceaBtă şedinţă oficiul de 
preşedinte, devenit vacant prin abzicerea dlui 
Emil Sabo, s’a umplut prin dl Victor Varga, 
teolog anul IV.

Alegerea noului comitet pe anul şcol. 
1898/9 s’a efectuit în şedinţa constituantă, 
ţinută în 3 Main n. c. în persoanele dlor: 
Victor Macaveiu, teolog an. UI. preşedinte; 
Vasiliu Suria, an ii. vicepreşedinte; Simeon 
Moldovan, an UI. secretar; loan Crişan, an. 
U ca8sar; Aurel Maxim, an. I. controlor; 
loan Sântimbrean, an. II. archivar şi Vasile 
Micu, an. I. bibliotecar.

Tot în şedinţa aceaBta se alege comisia 
de 9 inşi cu menirea de a scontra activitatea 
comitetului desvoltată în decursul anului.

Conducător al societăţei a fost în acest 
an şcol. Clarissimul domn Dr. Vasile Hossu, 
prof. de s. teologie, căruia îi aducem şi pe 
această cale călduroase mulţumite pentru 
sfaturile înţelepte şi interesul manifestat faţă 
de societatea noastră.

Averea societăţei o formează: biblioteca, 
cassa şi publicafiunile societăţei.

(Va urma).

ECONOMIE.
R e v is tă  e e o n o m ie ă -

XI.
— 16 Iunie.

B ilan ţu l brut al casse lor  de sta t. 
Ministrul de finanţe a publicat de curând bilanţul 
despre circulaţia casselor de stat în primul 
pătrar a anului curent, care în comparaţie cu 
cel din anul trecut e cu mult mai nefavorabil. 
Suma Intratelor în primul pătrar din anul 
acesta a fost de 114,134.705 fiorini (mai puţin 
cu 1,139.511 fiorini ca în anul trecut). Suma 
eşitelor a fost de 143,666.902 florini (mai 
mult cu 9.4 milioane fiorini ca în anul trecut). 
Astfel bilanţul din pătrarul prim al anului 
aceBta e mai nefavorabil ca cel din anul 
trecut cu 8,270.471 fiorini şi s’a încheiat cu 
un saldo pasiv de 29,532.196 fiorini.

întreg bilanţul circulaţiei poartă marca 
tristă a stărilor economice atât de îngri
jitoare.

Din diversele conturi ale bilanţului se 
vede, că la Intrate au crescut venitele dărilor 
de consum şi beutură şi a celor de timbre 
şi competenţe (vre-o 800.000 fi.) precum şi 
venitele monetăriilor de stat, venitele transi- 
toare şi venitele fabricelor de maşini. Din 
contră au scăzut incassările dărilor directe 
(cu 1.3 milioane fiorini) precum şi venitele 
căilor ferate ung.

La eşite s’au înmulţit cu peste 4 mili
oane fi. spesele comune. Ministrul de interne 
a asemnat mai mult ca în anul trecut cu 
793.764 florini. Pentru căile ferate au fost 
eşitele mai mari cu 356.621 fi. Fabricele 
de maşini de stat au cheltuit mai mult ca 
în anul trecut cu 405.963 fi. Ministrul de 
agricultură a asemnat cu 581.360 fi. mai 
mult; ministru de instrucţie cu 836.208 fi. 
mai mult; ministrul de honvezi cu 382.511 fi. 
mai mult ca în anul trecut.

*

E tallonu l de in terese. Banca Angliei 
fn urma abundanţei de aur, din nou a scăzut 
etaliouul de interese cu 1/»°/0, astfel că acum 
etallonul oficios este 31/*. în piaţa din Lon
don s’a grămădit mult aur şi astfel etai- 
lonul privat a scăzut până la 21/* şi chiar
şi I V /o -

*

O m iie de b ib lioteci econom ice. 
După-cum sâ anunţă, ,în ministerul de agri
cultură sö plănuieşte înfiinţarea de biblioteci 
economice. E vorba, că ministrul de agric. 
încă în decursul anulai acesta va înfiinţa pentru 
cercările agricultorilor 1000 biblioteci econo
mice, constătătoare din câte 100 opuri, care 
tractează chestiunile econom<ce.

(Va urma).

Cribuiţa literară.
Proverbele Românilor

de

l u l i u  A . Z a n n e .
La 1895, dl luliu A. Zanne a scos de 

sub tipar primul volum al Proverbelor Roma ■ 
mior, lucrare premiată mai târziu de Aca
demia noastră şi în care pentru prima-oară 
ni-se oferea culegerea aproape complectă a zi- 
cétorilor, idiotismelor, povăţuirilor şi ghicito
rilor nu numai din scriitorii vechi şi noi, ci 
şi din toate ţările locuite de elementul român.

în această carte se găsia manuscrisul 
lui Iordache Golescu, ear’ proverbele clasate 
în ordine alfabetică purtau ca adnotaţiune nu
mele autorilor, titlul, pagina cărţilor in cari 
au fost culese, într’un cuvânt toate amănun
tele de natură a demonstra seriositatea man
cei autorului acestei culegeri.

Adesea când zicétoarea îşi avea isvorul 
dintr’o credinţă Bau un obiceiu, un eveniment, 
dl Zanne ’şi-a dat osteneala se le reasume în 
câteva rînduri. Aşa spre exemplu, după pro
verbul

Auzii sbierând o gaie,
E  nădejde s’avem ploaie,

autorul a tipărit legenda din Transilvania, 
scrisă de Marian în privinţa supărărei lui 
Dumnezeu contra gaiei care nu voise se-’i 
dee ajutor spre a face rîuriie şi isvoarele.

Nu e proverb mai însemnat neînsoţit de 
o poveste a lui Ispirescu, A. Pann, Creangă etc.

în capul lucrărei sale, dl luliu Zanne 
adresa un apel cătră cetitori, terminându-ae 
cu următoarele cuvinte: „Voia rémáné foarte 
îndatorat tuturor acelora, cari vor binevoi 
a-’mi semnala atât lipsurile cât şi greşelile 
de ori-ce natură cari s’au putut străcura în 
această lucrare, cea dintâiu în felul ei în lite
ratura noastră.

Mă voiu folosi de observările cari ’mi-se 
vor trimite în ediţiunea viitoare a prover
belor române asemănate cu cele străine“.

S’a ţinut de cuvânt tinerul şi harnicul 
muncitor«

T R I B U N A
A apărut acum volumul al 2-lea al „Pro

verbelor Românilor“, mai complect, mai bo
gat decât cel dintâiu. Dela 780 de pagini 
lucrarea a ajuns la 935, destul de cunoscută 
publicului, destul de răspândită spre a uu 
mai fi avut nevoe' nici de o prefaţă din par
tea vre-unui erudit spre a o recomanda ceti
torilor, Bau a-’i desvelul meritele.

Nu pot termina mai bine această dare 
de seamă, vorbind despre activitatea lui luliu 
Zanne, decât înscriind aici drept conduşi une, 
proverbul lui Iordache Golescu cules din 
cartea s a :

Omul muncitor 
Ca un pom roditor.

Informaţiuni-
„C onvorbiri litera re“. Apare în Bu

cureşti la 15 a fiecărei luni, anul XXXIi. Nr. 
5 are următorul cuprins: C. Cornescu: Pri
mul meu câne de vânătoare. — I. S. Floru: 
Statistica română de Robin şi Chr. Staicovici.
— N. Volenti: Ear’ plângi?... (poesie). — 
Mihaiu Teliman: Moartea lui Dale. — loan 
Maiorescu: Scrisori din anii 1848—5 8 . — Ni- 
eolae Basilescu: Problemele psichologiei de
C. R. Motru. — Tutoveanu: De-apururi să te 
caut, Vieaţă (poesii). — Teohari Aatonescu: 
Epopea lui Isdubar. — Mihail Dragomirescu: 
Replice. II. Dlui ii. Chendi: asupra valoarei 
literaţilor noştri actuali. — St. Ţaţescu: Şer- 
pele (baladă poporală). — Miron: Strigături 
de dragoste (poporale). — Revista publicaţii
lor. — Posta redacţiei.

*

R ev ista  ilu stra tă  enciclopedică  
„Gazeta Săteanului*. Apare în Rimnicul- 
Sărat la 5 şi 20 a fiecărei luni. Anul d  
XV-lea, nr. 8 are următorul cuprins: întoar
cerea in patrie de S. N. — Rolul tablourilor şi 
jocurilor în educaţie, de — Despre prin
cipalele rasse şi varietăţi de vite cornute mari, de 
I. St. Fartună. — Ţiganii şi popa lor, de Rogoz.
— Cântec de primăvară (poesie) de A. Vlă- 
huţă. — Dicţionarul contimpuranilor de Dim. Ro- 
setti, de Caragiale. — Untul şi oftica, de „ V  
Frica de medici, de C. G. —  Automobilul, de 
Sătuceanul. — Cronica agricolă, de D. — Stu- 
păritul raţional (urmare) de R. B. Begnescu.
— Poveste, de C. Dimitriu. — Bibliografie, 
de P.

I l u s t r a ţ i u n i :  Vacă de rassă Jurasică.
— Dog-car fără cai (automobil).

B if r l io g m llo ,

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român“  

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“ .

A apărut fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra— Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calimah, Caline- 
scu, Calinic, Calomfirescu, Câmpineanu, Can- 
tacuzin, Cantemir, Căpităneanu, Dr. Capşa, 
Caragea, Caragiale, Carol I., Cârnul, Carp, 
Catargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Căldăruşani, Câlimăneşti, Călugăreni, 
Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, Caraş-Severin, Carpaţii, etc. Afară 
de aceste mai sünt tratate in fasc. de faţă 
număroase materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higienă de Dr. Felix (Casa, carantina, 
canalisare, etc.). Cartea funduarâ (Cosma), 
Calea ferată (Puşcariu), Capitul (Bunea), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult în August a. c. se va termina volu
mul I. (fasc. 1— 10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co
respunzător caracterului pubiicaţinnei. Pre
ţui scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fi. 1 — de volum, (pentru Româ
nia lei). 2.50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul I. compactat, cu rambursa. 
Volumul compactat, franco, costă fi. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română* se publică In 3 
volume mari, â 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorul W. Kraflt 
în Sibiiu, cu preţul de fi. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storck & Müller, Bucureşti, 
ear' preţul 25 lei de volum.

Cronica anulu i 1 8 4 8 . „Gazeta Tran
silvaniei* acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia* din Sibiiu a apărut , , Cro
nica anului iS48 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Daianu. Retipărire din 
„Tribuna*. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr.
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpu un volum. 
„Menirea acestei cronice —  zice autorul —  
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte nouţe istorice şi culturale dela 1848 
cari pot fi de oare-care folos*.

„Liga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

„ Liga Româtida scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dini Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lncrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în  Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

Lupta pentru drept, de D r.
R udo lf Ihering) traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basilescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ibering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi în limba ro
mână.

Traducerea e făcută într’o limbă plă
cută şi uşoară. în prefaţa, cu care în
soţeşte această traducere, dl Păcăţianu 
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Românilor:

„Par’că Ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit să ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca să ducă la scop“. —  
Tiparul e frumos, 86 pag. 8° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

Se poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po- 
plăcei nr. 15.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................... fi. 1.30

„Doina*,  conf. ţinută la ateneul din
Bărlad, de M ândrescu........................— .28

„Crit ice" 1867— 1892, de Maio
rescu. Voi. I. şi U. â 2 fi. — cr. „ 4 .—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Câ
ta ™ ........................................ , . „ - . 3 0

„ L i t e r a t u r a  popor,  română*,
de G a ster ........................................B 2.50

„ i n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. luliu O lariu....................... „ 2.50

„Cerşi torul* ,  dramă in 2 acte
de Livescu...............................................—,50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fi. 20 cr.......................... 4 .—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de D r .Leo
Mureşianu.............................................. ,  i . _

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l..................................„ — .60
„Din Moldova*, schiţe de Ko

tzebue 1.—
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu .........................................................—.50
„ I s to r ia  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u .................................# 2 .—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Sîovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 11. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
i e ş t i “, de Dr. luliu Olariu . . „ — .70 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ........................................„ — .60

„ D esp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50 

„Memori i  d in  t im p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Geargescu . . . . .  — .88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ........................................ ......  1.—
ediţie de g a l ă ..................................„ 2.—

„ P o es i i“, de Macedonski . . . .  2.—
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

gruzzi  ........................ 1.50
*

La comandai» din afară să ie adaogă pántra 
porto postai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 15 Innie n. 1898
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100 chilogr.
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H
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t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
76 
76
75
76

76
76
76
76
76
76

11.75 
11.70
11.75

1L85
11.80
11.90

1L95
11.90
12.—

12!-
11.95
12.05

SSminţe
, vechi ori noue

Soiul Cualitatea 
per hect.

Îre ţu l per 
100 chilogr.

dela până

Săcară
Orz

5)

de nutreţ 
de vinars 
de bere

70—7a 
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
39—41

8.60 8.7 Ö

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

bănăţ. 
de alt soiu

7.20
6.30
5.26

7.69
5.85
5.30

— —.-- —4
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n

Sept.-Oct. 
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&

l !M o
ŰOi

1L42
6.16

o

Ua §tH
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1L47
5.18

--.--î

Troduote diverse S o i u l
Cursul

dela până

Săm. de trif.
1)

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină
n

Său
Prune
Lictar

Lucemă ungureaBcă 
roşie —.—

eţ
ul

 p
er

 1
00

 c
hi

lo
gr

am
e dela Pesta 

dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69.50 

62 —

61.—

63.—

Ui
»

Miere
»

Ceară

--.--

C onul pleţll din Sibiiu.
Din 17 Innie n. 1898.

Hftrtie-monetă română . 
Lire tnrceşti . . . . 
Imperiali (ÎS R° aur) 
Buble roşeşti 100 â . .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . .
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Comp. 9.46 vând. 9.51

” 1&93 " 19.08
„ 126.26 „ 127.20
„ 6.68 „ 6.68
. 9-« „ 9.68
„ 58.62 „ 68.80
„ 11.88 „ 1 2 .-

Bursa de Budapesta.
Din 15 Iunie n. 1898.

Ben ta de aur ung. 6 ° / , .....................« , . —.—
n n n n 4 •/* . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4°/.............................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a emisiune) . ..............................................102.—
Bonuri rurale ung. ! .......................................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 966.—

„ „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr.........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „ A lb in a " ..............................................102.—

Argintul I........................................   5.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.65
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.62
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..............................   58.86
London 10 Livres sterling!....................................120.—

Borsa do Viona.
Din 15 Iunie n. 1898.

Bent* de aur 6 ° / , .......................... ....  —.—
n n n 4 */i   122.20

Benta ong. ,v. c . 4 ° / s ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)....................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . .  . 98.—

„ n c ro a te-s lav o n e ..............................199.—
împrumut cu premia u n g . .................................. 166.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 160.—
Benta de hârtie a u s t r i a c ă .................................. 102.46

„ „ argint a u s t r i a c ă ...................................101.80
„ „ a u r  a u s tr ia c ă ........................................128.80

Losuri austriaco din 1860 ............................... 160.25
Acţiunile băncei a n s tro - n u g a re ....................  956.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit acuţi..........................— .—

A r g i n t u l .............................................................. 5.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.68
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  58.87
London 10 Livres ste rling i................................... 120.—

Bursa da Buoursfti.
Din 3 Iunie v. — 4 ore p. m.
Benta rom. per 1875 5°/.............................. . .
Renta română amort. 5•/........................................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ...............................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ..........................
împrumutul municipal 5 •/* . . . . . . .
Scrisuri func. rurale 5 °/0 ..................... ..... , .

» » » 1%U ................................
Idem urbane ...........................................................

» » 9Ve..............................................
» » 6°/o . • . : ............................

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . . .
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..........................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................
Soc. rom. de reaug..................................................
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) .....................
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .
A g i o ........................................................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

S c h i m b :
Londra 8 luni . ...................................................

» cek .................................................
Berlin 8 Ioni * ............................... .....

» c « k .......................................................
Viena ................................................... ..... . . .

n 1 ‘ * .......................
A g i o .............................................. ... .....................

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu B a l te ? .  
Proprietor: Peitrn „Tipojrafia*, societate ps 
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Anunţ de deschidere!
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de aici JP iaţa-m ică n r . 2, în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentru haine de dame.
eretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai susnumiţi cu p r e ţu r i  fo a r te  
ie f t in e ,  pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. —  Pentru dese visite se roagă

e u  to a t ă  s t im a

[961] 2 0 - •Josef Goldstein,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.
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O calfă de bugner
(dulgher)

căsătorit, fără copii, doreşte a întră 
în tr’o lucrătoare, aici în p a t r i e ,  
eventual în România.

Reflectanţii a se adresa la administraţia
„ T r i b u n e i “ .  [iae4] 3 -3

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

L a  L ibrăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“

3.

a teologilor din Blaj

„ E p isto le  câ tră  u n  p re o t t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  1 fl. 50 cr;

„ P reg ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g a  ori ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr. 

„ D u h  m u scă lesc“, naraţiune de B o l and en (45 pag.) . . — fl. 10 cr. 
— Se recom andă m ai ales p reoţilor. —

î  i i  t a p e t e

p e n tru

scrierea die model la examen (Propise)
se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

1 0 0  b u c ă ţ i  6 5  er. - ţ m

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru pér şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 10—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M. N I K E S C H ,

S IB IIU ,
P ia ţa  H e rm a n n  nr. 8. (B re tte rp rom enade).

jsxîsszz

Fabrica de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor ia greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute dia material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse  şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comune casse după înţelegere cn plattra In rate.

Lista preţurilor gratis şl franco
WT* In s ta la r e  de lu m in ă  A tyce len . " V ţ

Gustav Moess, [4801 17~
f a b r i c ă  d i e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcii-mare Nr. 8.
Ishs&gsmgZÉSS

tm  * ■»! „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

M a re  dep o sit
rneală, recuisite
de pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, preenm şi hârtie fini 

de epistole
eu  plicuri în  casa te .

cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t  le g a te  sa u  b ro şu ra te .

o  « i e r a  t  e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |
J

I D k t ţ im ib r

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. w -  U m a t » Strada Poplăcii Nr. 15. j

?•***■ „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tip» responsabil: Iosif Marsch»!!.


